

奏响科技助农兴农强农“主旋律”

眉山市绘就现代农业高质量发展新篇章

农业兴则根底强，农民富则国家盛，农村稳则社会安。加快推进农业高质量发展是眉山农业发展进入新阶段的现实要求，是农业现代化的必由之路，是实现乡村振兴的重要抓手，更是推动农业大市向农业强市转变的关键一环。

金秋九月，又“稻”一年丰收时。作为我省粮食主产区之一，眉山立足资源优势、区位优势，牢记“国之大者”，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，以高质量发展为统揽，农业科技为支撑，守牢粮食安全底线，加快农业现代化建设，努力打造新时代更高水平的“天府粮仓”示范区，推动特色优势产业高质量发展，走出了一条经济效益好、社会效益高、生态效益明显的现代农业发展道路。

眼下，广袤的眉州大地上，140余万亩承载着农户寄托和梦想的稻田迎来了“黄金”时刻，一串串金黄的稻穗、一颗颗饱满的稻谷、一幅幅收割的画面，绘就成“农”墨重彩的丰收盛景图，铺展在眉州大地的每一亩田间。



种植户展示巨型水稻。

② 以科技激活产业引擎 探索高质量发展“智”富梦

2023年中央一号文件提出稳面积、单产高、多增产，把提高单产水平放在重要位置。而提高单产，科技是关键。眉山市始终把科技引领贯穿到粮食生产的各个环节，化潜能为动能，促进粮食生产提质增效。

近日，走进仁寿县现代农业产业园的巨型稻立体生态种养基地，一片植株高大的巨型稻映入眼帘，黄灿灿的稻田里，巨型稻格外显眼。收割机正在比人还高的巨型稻行间穿梭。

“巨型稻生长过程中，使用肥料很少，只要阳光和水量充足，就会有很好的收成，生产出来的稻米生态绿色，质量上乘。”基地负责人黄群介绍，和常规稻相比，巨型稻可长到1.5米至2米，其根系发达，禾梗粗壮且抗倒伏能力强，能更好地吸收土壤养分。

除了露天种植的成片巨型稻外，该基地还在围网内试点进行“稻+蛙”“稻+鱼”“稻+虾”“稻+鸭”等立体生态种养，实现种养互补、一水共用、一田多收，有效提高了农田的综合利用率和产出率，助力生态效益、经济效益、社会效益同步提升。



运用“天地空”技术实时收集农作物数据。

采取“农业专业合作社+公司+家庭农场+N”的模式，形成了农业“耕、种、管、收、销”一条龙服务，有效地保障了农业生产利益最大化。未来，该村还将进一步提升农业技术、机械化操作、粮食储藏等水平，实现“耕、种、管、收、储、销”全链条农业生产服务，打造更高水平“天府粮仓”。

农村是一片大有可为的土

地，希望的田野上蕴藏着勃勃生机。行走在眉山广袤的田野上，一件件科技新事勾勒出一幅“藏粮于地、藏粮于技”的生动画面，“汗水农业”正朝着“智慧农业”加速转换。未来，眉山将立足农业产业兴旺发展，努力将资源优势转变为产业优势，以科技激活产业引擎，给农业插上科技翅膀。

③ 借力现代科技“利器” 激活农业现代化发展新动能

农业机械化是加快农业现代化的重要抓手，是建设“农业强市”的基础支撑，也是眉山农业发展的重要方向。近期，在丹棱县各大粮食丰收现场，一台台收割机扮演着重要的角色。

丰收靠什么？关键靠农业机械化。在农业机械化的探索上，丹棱县有自己的答案。

为实现“藏粮于技”，今年，丹棱县探索培育“三农”服务新业态，构建小农户与现代农业融合的有效载体，按照“农业生产要素全面

前的重要环节，如果收获的高水分粮食不及时进行干燥处理将造成霉变。”该合作社相关负责人李心介绍，利用现代化烘干设备对收获后的稻谷进行烘干，彻底改变了传统的稻谷晾晒模式，能够精准掌控稻谷水分，有效提高稻谷烘干效率，解决因晾晒场地受限、多雨高温天气导致稻谷霉变、发芽及露天晾晒产生的粮食损耗、杂质等问题，确保颗粒归仓，粮食安全。据统计，目前，该合作社现有烘干机27台，一



颗粒归仓。

供给、农业生产全程服务”的目标要求，创建集“全程机械化与信息化服务、农业新技术新机具示范推广、农机维修保养与存放、农机人员培训管理”等功能于一体的全程机械化综合农事服务中心，为各乡镇提供机械化作业、机具维修保养、综合农事等多元化服务。

而丹棱县仁美镇金藏村则是此次探索实践地之一。金藏村抓住这一历史机遇率先在该县成立综合农事服务中心，实现了农资成本、农资用量、机械化成本、水电设施投入、管理成本五个降低，每亩土地可节约生产成本500余元，服务面积3000亩以上，每年为村集体创收40万元，同时还带动金藏村20余名村民就近务工。

用农业机械化解决了收割问题，那晾晒问题又该如何解决？眉山借力专业化的烘干中心让水稻烘干、脱谷轻松解决。近日，在眉山市好味稻水稻专业合作社烘干中心，刚收割的稻谷正一车车运往这里。

“粮食干燥是粮食入仓储存

台机器可容纳15吨稻谷，一年稻谷烘干超1万吨。

用好现代科技“利器”，推动农业产业“提智”“提效”，眉山一直在行动。眼下，正是水稻收割的尾期，该市正锚定建设“天府粮仓”示范区这一目标任务，提高农业机械化水平，全力实现耕、种、收、烘干的全程机械化，推动粮食规模经营走上持续发展轨道，带领更多群众种出更多优质粮食。

展望未来，沃野新景象；焕发活力，乡村竞生辉。下一步，眉山将紧抓粮食安全“命脉”，努力构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的科技兴农体系，提高农作物生产机械化率，以现代化科技创新不断赋能农业，为推动农业高质量发展注入鲜活动力。

（本报记者 苏文保）
(本版图片由眉山市委宣传部提供)